

“垃圾河”、黑臭河全部“摘帽”， 截污纳管工程均在建或即将完成，排污企业整治不手软 五水共治，家门口的河清了

年度盘点
关键词：治水

■记者 张洵煜

夕阳西下，波光粼粼。近日，市民王先生路过位于赵宅村的景阳河，随手拍下傍晚时分的景阳河美景。两年前，景阳河还是条“垃圾河”，经清淤、驳坎、绿化等一系列措施整治后，如今已成为塘下市民散步的好去处。

景阳河是塘下镇“五水共治”成效的一个缩影。2015年，“五水共治”攻坚战继续在塘下开展。19条“垃圾河”和31条黑臭河“摘帽”，整治非法企业、加工场点，截污纳管项目有序建设……在这张“治水成绩单”上，塘下又增添了新成绩。

19条“垃圾河”、31条黑臭河全部“摘帽”

概述

2015年8月份，塘下镇鲍一鲍二小河、龙河整治工程通过市黑臭河整治工作领导小组验收。至此，塘下镇31条黑臭河全部通过整治验收，实现黑臭河全“摘帽”。

亮点

据悉，塘下镇共有19条“垃圾河”和31条黑臭河被列为整治对象。自2014年定下“摘帽”目标后，塘下镇将治水作为工作重点，各办事处、村及村民积极参与治水，拆违、清淤、驳坎、河岸及河面保洁等系列工作有序推进。2014年，19条“垃圾河”和28条黑臭河经整治，顺利通过验收。2015年，3条黑臭河的“摘帽”成为塘下镇治水工作的重头戏。

鲍一鲍二村小河是断头河，水质差，沿岸违章多。“以前经过小河，臭气熏天，都得绕道走。”鲍二村村民反映。经

整治，鲍田办事处和鲍一鲍二村拆除了沿岸企业的非法建筑，并开展河道清淤、修建驳坎、种植绿化等工作。如今，小河华丽“变身”，得到不少村民的称赞。

霞林村是远近闻名的汽配标准件生产基地，村内有大小企业、作坊350多家，由于工业废水的大量排放，导致寒坑泖一度成为“黄河”。霞林村村“两委”筹资200万元整治河道，清理了包括寒坑泖在内的多条河道内的垃圾、淤泥，并对该河实施驳坎。近日，记者看到，寒坑泖驳坎已完成，两岸还种上了树木，和整治前简直“判若两河”。



整治后的新居河(陈立波摄)

小河和寒坑泖是塘下镇“垃圾河”和黑臭河治理的一个缩影。2015年，塘下镇投入约9737万元治水经费，在前期治水成果的基础上，再次掀起“治水”热潮，边治理边巩固：建立微信河长群，河长每天需实时发布塘河情况，一旦与河有关的问题被发到群里，自有河长“领走”并开展整治；建立“三级河长制”，将全镇河流分为重污染、较重污染、一般污染三个等级，分别由镇领导班子成员、办事处党委书记或主任、办事处班子成员和驻村指导员担任河长，树立河长公示牌，明确河长责任……

【记者手记】

近年来，塘下镇社会经济发展日新月异，然而，环境的发展却未能跟上经济发展的脚步。保护水，是发展的自我觉醒。当前，塘下镇将治水作为探寻转型升级的关键突破口，坚决打赢五水共治攻坚战。

经整治，不少河流旧貌换新颜，成为一道道亮丽的风景线。破解治水密码后，“护水”成为摆在政府和人民面前的新课题。眼下，塘下已有不少民间力量参与“护水”队伍：塘下民间自发筹资千万元成立镇环保协会，龙河沿岸的23位企业主出资对自家工厂旁边的河道进行清淤，霞林村企业主为生产设备添置“环保衣”，鲍七村将河流分段让党员“认领”……五水共治该是一种集体力量，不能仅靠政府一手抓，必须发动社会共同参与、人人动手，形成全民护水的良好氛围。希望更多的市民参与到这场攻坚战来，让五水共治不仅仅是一项举措，更成为一种理念；期盼让水成为塘下人民安放柔软心灵的寄托，让在外的塘下人想起家乡是一泓清澈的乡愁。

全镇范围内的截污纳管工程均在建或即将完成

概述

2015年，塘下镇截污纳管三期工程完成60%，四期工程完成10%以上，三期和四期工程，范围覆盖场桥、海安、鲍田以及塘下、罗凤两个办事处辖区剩余部分，一期一标工程、石霖社区均进入扫尾阶段，这意味着全镇范围内的截污纳管工程均在建或即将完成，新铺设的截污管道达20公里，超额完成年初制定的任务。完工的管道投入使用，日收集污水2万吨。

亮点

据介绍，截污纳管三期和四期工程，范围覆盖场桥、海安、鲍田和塘下、罗凤两个办事处辖区剩余部分。三期工程管道长度43.265公里，截污覆盖面8.04平方公里，概算造价约1亿元，现已投入资金3030万元，目前工程已完成60%，四期工程新建污水管道总长度69.6公里，截污覆盖23.22公里，概算造价约1.5亿元，现已投入资金2600万元，目前工程完成10%以上。石霖社区截污纳管工程包括霞林村和石岗村，管

道总长度6.766公里，投入资金1225万元，现已进入扫尾阶段。

场桥轮船河由于河道受污染严重，在五水共治行动中，该河道截污纳管作为一个单独工程开展。该工程把河道沿线管道排污口接入主管道，管道长约2000多米，管道经过五方、五林、西河村等村。

据介绍，河道两侧各长1公里左右，污水有可能排入轮船河的排污口，均接入轮船河截污纳管管道内。

另外还有部分企业的排污口接入截污纳管管道，从企业内直接连入主管道，统一输送到东山污水处理厂。

同样“跨步跑”的还有垃圾处理设施建设。今年，将建11个村的农村生活污水处理设施，计划投资3500多万元，其中五兴村、西番村、鲍垞村、吴番村的农村生活污水处理设施已开工建设；石岗村、霞林村、中丹、东丹、西丹、梅林、岩头等村的农村生活污水处理设施已完成建设。

整治75家违法场点、262家非法加工场点

概述

去年，市环保局塘下分局按照五水共治的要求，有针对性地对涉水排放企业加强监察，全年共出动6568人次，检查企业3487家，立案77件，对75家违法场点进行罚款征收，罚款金额达258.8万元，对117家企业开征排污费，征收排污费411万元。另外，共出动7886人次，打击取缔非法加工场点262家，其中小制革1家，酸洗(铝氧化)33家，熔炼71家，废塑料14家，小褪色1家，小造纸2家，抛光1家，其他企业139家，有力震慑了不法排污企业的违法排污行为。

亮点

“雷霆行动”虽已结束，但市环保局塘下分局的执法人员仍在继续行动，对非法排污企业决不手软。

去年1月，该分局开展“利剑1号”行动，检查发现罗凤一车辆配件公司将未经后续环保处理的酸洗废水直接

排至雨水管道，对公司负责人处以行政拘留11日的处罚；4月，该分局联合相关部门，出动30多名执法人员开展非法打击行动，共打击取缔14家非法加工场点，强制拆除电表9只；5月份，该分局及相关部门和温州海城街道组

织联合执法，取缔了位于塘下场桥和海城街道交接处的3家废塑料洗涤加工场点，对其实施断电处理；另外，该局深化霞林发黑行业治理，加强废酸清运的监管，杜绝非法排放、倾倒废酸液，降低了塘下“黄河”的发病率……

塘下欧顿玉园
幼儿园
火热报名中

地址：国泰路绿城玉园小区
(罗凤大酒店附近)
电话：0577-66070988